

第六届中国青年志愿服务公益创业赛参赛项目简介

项目名称	小小少年急救员
申报方式	省级赛会单位推报
项目类别	关爱少年儿童
项目实施时间	2021-07至2023-08，共计25个月
项目简介（500字以内）	为贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾工作和青少年健康成长的重要指示批示精神，为了增强青少年群体的风险意识和自救互救技能，小小少年急救员项目聚焦青少年群体、深入宣传防灾减灾、家庭急救等方面知识。小小少年急救员项目于2021年开始由几位急救讲师进行线下授课，以心肺复苏，应急创伤为主，经过两年的调整，在原有的课程基础上增加了溺水、交通、火灾、地震等内容，在课程当中向孩子们传授急救知识，从小培育风险识别和自救互救能力，鼓励开展实践与行动，保护自己和帮助别人，树立社会责任感，践行社会主义核心价值观，长大成为有担当的时代新人。
社会成效和社会价值（300字以内）	针对青少年儿童开展安全教育系列活动，让孩子们掌握急救知识，培养他们自救互救能力；培训青少年安全意识，增强应对风险能力；帮助孩子形成勇于探索、创造性思考的性格，在应对危险意识，安全意识方面得到锻炼，使孩子们积极、健康、向上地成长。截止2023年8月，协同共青团长子县委，长子县青年志愿者协会，长子县各个学校，组织开展课程70余节，培训人次达3500余人次，他们认真学习急救技能，帮助自己和身边的人远离危险和伤害，不断向周围的人传播急救知识，有效增强了青少年的风险意识和自救互救技能，夯实了社会公共急救基础。
运营保障（500字以内）	<p>一、政策支持</p> <p>2021年6月1日起，《中华人民共和国未成年人保护法》修订案正式施行。最新修订的《未保法》新增“网络保护”“政府保护”两篇专章，条文从72条增加至132条，全面充实了家庭、学校、社会、政府、网络、司法六大保护的内容，为未成年人的健康成长保驾护航。</p> <p>新修订的《未保法》特别关注了社会、学校和家庭应当教育和帮助未成年人维护自身合法权益，增强自我保护的意识和能力。</p> <p>二、团委助威</p> <p>为深入开展青少年急救知识普及和救护技能培训，提高青少年风险识别和自救互救能力，共青团长子县委、长子县青年志愿者协会青年大学生志愿者组建一支优秀的志愿服务团队，实施开展青少年安全知识宣讲。</p> <p>三、内部团结</p> <p>讲师培训计划，讲师晋升计划等支持内部建设制度。</p>
组织治理（500字以内）	<p>一、内部管理方面：</p> <p>一是作为党的干部队伍组成部分的共青团干部这一青年政治精英群体和来自不同职业和年龄层次的志愿者具有的政治素养、知识背景和实践经验，能够有效地为社会工作提供帮助；其次是人数众多、群众基础好、社会认可度高的团干部、志愿者可以为社工提供强大的人力支撑。三是团干部和志愿者自身附有的社会网络和社会资源能有效帮助社工提高社会动员能力，帮助社工链接服务对象和社会资源。四是共青团组织作为政治鲜明的群团组织，具有一定社会舆论导向话语权，志愿组织具有人员众多、服务经验丰富、社会基础深厚等优势，因此，社会工作认可度低下的问题可以借助共青团组织的话语权和志愿组织的广泛社会美誉度来提高。</p> <p>二、外部资源管理：</p> <p>通过团县委，对接各个学校，入校开展安全知识的宣讲普及。</p> <p>三、工作模式：</p> <p>目前我们实行工作模式是社工讲师+志愿者，即将进行社工讲师+志愿者+老师志愿者+</p>

	<p>学生志愿者，从而扩大志愿者队伍，从小培养志愿行为，逐步实现志愿者自我管理</p>
<p>公益创业模式 (500字以内)</p>	<p>项目重点为：青少年安全教育</p> <p>项目理念：我们组织的目标不是以赢利为目标，而是为了给青少年提供公益性的志愿服务。在课程设计方面，结合急救安全知识开展一系列相关社会实践课程。让孩子有参与感和获得感；</p> <p>讲师特色：星辰社工培养专业社会工作人才，专业急救人才，开拓研发公益项目，讲师既是我们学员也是我们的讲师，都是从志愿者中选出来的佼佼者，有着比较丰富的志愿实践经验与有效的学习方法。这对于中小學生是迫切需要的东西。</p> <p>外部性优势：鉴于我们活动的公益理念和良好的效果预期，可以得到政府、学校、企业等的支持和帮助，这将很大程度的减少我们活动的成本，便于我们的既有资源充分利用。</p> <p>市场发展战略：我们组织计划长期从事公益教学培训事业，精心准备各期培训，以期获得出色效果。然后再次基础上，更加有效地做好后期的培训。在此期间，将活动的影响遍及整个县级地区，成为颇具影响力的公益品牌。这将更加有利于得到社会的认可、政府的承认、企业和学校的支持。为了做大做强，我们组织将开发内部潜力，努力打入县区以外的市场，将我们的影响扩大到更大更广的范围。在此阶段，逐渐培养起我们稳定的战略合作伙伴、消费群体。</p>
<p>存在困难及下一步打算 (500字以内)</p>	<p>小小少年急救员项目在运行当中，老师与同学都给予了极高的评价与肯定，但是只是单节课程的宣讲，只能接收到片面的信息，无法做到系列课程的宣讲，没有办法进行一个整体的急救知识的宣讲。下一步计划在一所学校试行成立一支小小少年急救员的队伍，先让一部分青少年学生把一些急救专业知识掌握，让更多的人看到急救知识并没有年龄的限制，每一个人都可以做到，当代青少年是责任担当，社会担当。</p>